



河北日报客户端、微博、微信

# 全力打造宜居、韧性、智慧城市

河北日报讯(记者宋平)春暖花开,健身正当时。打开手机微信“中央绿色体育公园”小程序,预约一个足球场、网球场或者羽毛球球,与球友来一场酣畅淋漓的比赛;登上横贯公园的如意彩虹空中走廊,周边的景色尽收眼底……中央绿色体育公园,是石家庄市6大城市更新片区之一高铁片区的标志性工程。

今年,石家庄市将按照“缺什么、补什么”要求,推动城市更新提速,围

绕高标准规划建设高铁片区、太平河片区、龙泉湖片区、留营片区、和平东路片区、东南三环片区6大更新片区,不断拉开城市发展框架,持续提升城市发展能级,切实让群众享受到“看得见、摸得着”的城市空间品质。

城市向新而生,生活向美而行。从省城市更新促进中心获悉,今年,我省将继续把城市更新作为完善城市功能、提升城市品质的抓手,围绕城镇老旧小区改造、城市排水防涝

能力提升等重点任务,稳步实施城市更新行动,全力打造宜居、韧性、智慧城市。

城市是有机的生命体,同人一样,也需要定期体检、除患排险。2023年,我省在全国率先出台《城市体检评估标准》,“城市体检、城市更新、城市建设”统筹推进工作机制被住房和城乡建设部在全国推广。石家庄、唐山2个国家城市体检样本城市及43个省级样本城市借助体检,(下转第三版)

# 《习近平关于金融工作论述摘编》出版发行

## 分10个专题,共计324段论述,其中部分论述是第一次公开发表

■习近平同志对金融事业发展的重大理论和实践问题作出一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,把我们党对金融工作本质规律和发展道路的认识提升到了新高度,是马克思主义政治经济学关于金融问题的重要创新成果,构成习近平经济思想的重要篇章

新华社北京3月24日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于金融工作论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

金融是国民经济的血脉,关系中国式现代化建设全局。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从战略全局出发,加强对金融工作的全面领导和统筹谋划,推动金融事业发展取得新的重大成就,积极探索新时代金融发展规律,不断

加深对中国特色社会主义金融本质的认识,不断推进金融实践创新、理论创新、制度创新,逐步走出一条中国特色金融发展之路。习近平同志对金融事业发展的重大理论和实践问题作出一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,把我们党对金融工作本质规律和发展道路的认识提升到了新高度,是马克思主义政治经济学关于金融问题的重要创新成果,构成习近平经济思想的金融篇,对于新时代新

征程坚定不移走中国特色金融发展之路,推进金融高质量发展、加快建设金融强国,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供强有力的金融支撑,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分10个专题,共计324段论述,摘自习近平同志2012年11月至2024年2月期间的报告、讲话、说明、演讲等120多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

# 抢抓农时 有序复耕

## ——河北受灾地区春耕春管见闻

新华社记者 苏凯洋 赵鸿宇

受去年洪灾影响,河北部分地区的农业生产遭受不同程度损失。当前,各地抢抓农时,修复农田、检修农机、指导病虫害防治,有序开展春耕春管工作。

天气刚刚转暖,保定市涞水县三坡镇上庄村的村民们就开始忙碌起来,他们按照既定方案修复灾毁农田和水利设施。各类施工车辆在现场往来穿梭,被洪涝损毁的土地正逐渐恢复往日样貌。

“去年,我们村730多亩耕地被洪水冲毁。大家都想趁着春天就把菜种上,现在园子地已经初步垫好,接下来要把灌溉渠修好。”上庄村党支部书记任金利说,他们计划在清明节前后把地给大家分下去。

记者在保定市易县农业农村局农机化技术推广服务站看到,一台台春耕机具整齐排列,技术人员正拿着扳手、钳子娴熟地进行检修。

“为了让每台农机具都能‘健康上岗’,不误农时,易县16支农机服务队奔走在农业合作社、种粮大户和农机户之间,开展农机作业培训、机具检修等工作。”易县农业农村局农机化技术推广服务站站长王春伟说,今年,易县计划将2300台拖拉机和配套机具投入春耕工作。

在邢台市宁晋县年丰家庭农场,负责人孙维博蹲在地上查看小麦长势。“眼下处于小麦返青期,正是除草、灭虫、杀虫的关键节点。”孙维博说,“宁晋县农技员



3月21日,宁晋县智琪家庭农场利用指针式喷灌机浇灌冬小麦。

河北日报记者 赵永辉摄

今早给我了一份‘春季麦田病虫害防治技术明白纸’,技术要点一目了然。”

2023年8月,受洪灾影响,孙维博管理的3600亩土地有2400亩泡在了水里。10月中旬洪水退去后,宁晋县农业农村局及时组织人员进行消毒管理。眼

下,宁晋县又组织18个农技包联小组、138名农技员,到田间地头查苗情、查墒情,送技术、送信息,密切监测小麦茎基腐病、吸浆虫等病虫害,实施小麦“一喷三防”统防统治和绿色防控面积达93万亩。

“这块地的苗情和墒情都很好,但正因如此,病虫害也可能更重,要注意防治。”涿州市百尺竿镇演武庄村的一处麦地里,涿州市农业农村局副局长刘金坡和农技人员张立亚在现场指导农户。

(下转第三版)

# 倪岳峰王正谱会见 世界银行行长彭安杰

河北日报讯(记者四建磊)3月23日,省委书记、省人大常委会主任倪岳峰,省委副书记、省长王正谱在石家庄会见世界银行行长彭安杰。

倪岳峰代表中共河北省委、省人民政府,向彭安杰一行表示欢迎,并介绍了河北经济社会发展情况。倪岳峰说,今年是河北省与世界银行合作40周年。40年来,双方合作不断深化,取得了丰硕成果,特别是近年来,在世界银行的支持和帮助下,我省生态环境治理取得了显著成效。衷心希望世界银行一如既往地关注支持河北,持续拓展在可再生能源开发利用、生物多样性保护、碳中和城市建设等领域合作,努力取得更多务实成果。

彭安杰对河北省在高质量发展和生态文明建设方面取得的显著成绩给予高度评价。他说,世界银行高度重视与河北省的合作,希望在现有基础上,进一步拓展合作领域,特别在加强水资源保护和循环利用、甲烷排放治理等方面加大合作力度,共同推进生态环境持续改善。

财政部副部长廖岷,省委常委、常务副省长张成中,世界银行有关负责人等参加会见。



中国新闻名专栏

# 为新兴产业发展按下『加速键』

## ——加快发展新质生产力系列谈②

颜廷标

新兴产业,体现着新发展理念,意味着新的发展空间。

习近平总书记强调:“要以科技创新引领产业创新,积极培育和发展新质生产力。立足实体经济这个根基,做大做强先进制造业,积极推进新型工业化,改造提升传统产业,培育壮大新兴产业,超前布局建设未来产业,加快构建以先进制造业为支撑的现代化产业体系。”总书记的重要论述,体现了对新兴产业发展的殷殷期望,指明了发展新质生产力的主攻方向。

生命体都会有新陈代谢,产业发展总需要吐故纳新。从历史上看,生产力的跃升,往往与新的产业浪潮相伴相随。第一次工业革命时期,“煤铁复合型”产业大行其道。第二次工业革命之后,电力、石化、汽车等产业大放异彩。而在近些年世界500强企业的榜单上,电子信息、新能源、生物医药等新兴产业领域的企业逐渐站上了“C位”。我国的华为、腾讯、字节跳动、比亚迪、宁德时代等一批“后浪”也挺进榜单,成为叱咤全球的弄潮者。事实充分表明,新兴产业是新质生产力的代表、区域竞争力的体现。

新兴产业蕴藏的潜力何其巨大。2006年成立的大疆,本是一家名不见经传的小公司,办公场所是一间仓库,员工不过数名。经过十几年的发展,大疆如今已是商用无人机的领导者,在全球市场上的份额已经占到70%。从我省实际情况来看,去年新增国家级高新技术企业超过1500家,全年规模以上工业战略性新兴产业增加值增长4.4%,新能源汽车、新一代信息技术、新材料等一批新兴产业蓬勃发展,为河北高质量发展向上突围增添了新动力。加快发展新质生产力,需要我们在保持良好态势的基础上,继续“以新促质”“向新而行”,为新兴产业发展按下“加速键”,使其潜力得到充分释放。

科技创新,就像撬动地球的杠杆。为新兴产业发展按下“加速键”,需要用好科技创新这个“增量器”。2023年,河北光伏产业实现主营业务收入617.7亿元,较上年增长20.8%,实现高速增长。作为“新三样”产业之一,河北光伏产业的高速增长,正是得益于不断进行技术创新——通过持续加大研发投入,电池转换效率得到提升,而数字化、智能化技术的应用,对于光伏产业降本增效同样大有帮助。实践证明,以科技创新这个“关键变量”撬动“强劲增量”,(下转第三版)

## 雄安创新场景“绘”

# 车与路的“对话”

河北日报记者 曹铮 刘光星

编者按 2017年4月1日,中共中央、国务院决定设立河北雄安新区的消息公布,一曲新时代“春天的故事”在燕赵大地唱响。

起笔绘雄安,蓝图变实景。车与路智能“对话”,“云”上雄安共生共长,花园里藏着变电站,咖啡里飘出创新味道……7年来,雄安新区壮美画卷徐徐铺展,一个个“妙不可言”“心向往之”的创新场景呈现眼前。本报即日起推出《雄安创新场景“绘”》系列报道,细处落笔,描摹未来之城的创新画像。

早晚出行高峰时,开车行驶在雄安新区一些主干道上,不少车主发现,能有连过10个路口都遇绿灯的“好运气”。其实“一路绿灯”并不是巧合,而是数字化道路的功劳。

3月22日17时,记者开车驶上雄安新区容东片区乐安街,从崇文北路路口向东以40公里/小时的速度前行,直至渥城北路,一路经过12个路口,其中10个都是绿灯。除了乐安街,早晚出行高峰时段,在雄安新区容东片区的乐民街、金湖街等三条东西向主干道和甘棠

路、兴贤路、渥城北路三条南北向主干道上,驾驶人以40公里/小时速度行驶,都能实现畅行无阻不“卡顿”。

一路畅通的“智慧交通密码”藏在哪儿?事实上,雄安一“出生”就携带着智慧基因,起笔规划时,已经为超前的建设理念预留空间。

作为全国第一个全域按照数字化道路建设布局的区域,新区设立之初就启动了数字化道路建设。如今,在容东片区数字化道路两侧,7000多根多功能信息杆柱上集合了信号灯、摄像头、雷达以及

各类传感设施。“这些设备全天候实时采集道路信息,并上传至统一云平台,提供给数字道路的‘最强大脑’——智能运营中心系统,用于分析与应用,为车路协同提供重要支撑。”中电信数字城市科技有限公司智慧交通产品线总经理封顺天介绍,该公司参与雄安新区数字化道路智能化项目建设,为容东片区多条道路设计了“数字潮汐车道”方案。这些方案在通过交通模拟仿真测试达到预期效果后,同步给交警信控系统,在不改变物理道路形态下,通过信号协同,道路承载容量提升了30%。

从“车等灯”到“灯看车”,信号灯“通人性”的背后,是现代信息技术的支撑。城市新建管理平台和、数字道路智能运营中心、雄安新区交通数据中台、非机动车安全行为监测系统同步运转,汇总着路面多功能信息杆柱上各类传感设施回传的数据,(下转第三版)



黄文强设计